

ಕುಂದು ಕೊರತೆ



ತ್ಯಾಜ್ಯ ವಿಲೇವಾರಿ ಮಾಡಿಸಿ

ಚಾಮರಾಜ ಮೊಹಲ್ದಾದ 1ನೇ ಅಡ್ಡರಸ್ತೆಯಲ್ಲಿ ಸ್ಥಳೀಯರು ಸುರಿದಿರುವ ತ್ಯಾಜ್ಯದಿಂದ ಅಶುಚಿತ್ವ ಉಂಟಾಗಿದೆ. ರಸ್ತೆಯಲ್ಲಿ ಕಸದ ತೊಟ್ಟಿಯೂ ಇಲ್ಲದಿದ್ದರಿಂದ ದಿನೇ-ದಿನೇ ಸೊಳ್ಳೆ ಕಾಟ ಹೆಚ್ಚಾಗುತ್ತಿದೆ. ಸ್ಥಳೀಯ ನಿವಾಸಿಗಳಿಗೆ ಸಾಂಕ್ರಾಮಿಕ ರೋಗ ಹರಡುವ ಭೀತಿ ಉಂಟುಮಾಡುತ್ತಿದೆ. ಶನಿವಾರ ಮಳೆ ಸುರಿದಿದ್ದರಿಂದ, ತ್ಯಾಜ್ಯ ಇನ್ನಷ್ಟು ಕೊಳೆಯುತ್ತಿದೆ. ಪೌರಕಾರ್ಮಿಕರ ಗಮನಕ್ಕೆ ಬಂದಿದ್ದರೂ, ಯಾರೂ ಸ್ವಚ್ಛತೆಗೆ ಮುಂದಾಗುತ್ತಿಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ ಪಾಲಿಕೆ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಪೌರಕಾರ್ಮಿಕರಿಗೆ ಸೂಚಿಸಿ, ತ್ಯಾಜ್ಯ ತೆರವುಗೊಳಿಸಬೇಕು. ಕೆ.ವಿ.ಪ್ರಜ್ಜಿರಾಜ್, ಸ್ಥಳೀಯ ನಿವಾಸಿ

ಅವಘಡಕ್ಕೂ ಮುನ್ನ ಎಚ್ಚರವಹಿಸಿ

ನಗರದ ರಾಮಸ್ವಾಮಿ ವೃತ್ತದಲ್ಲಿರುವ ವಿದ್ಯುತ್ ಕಂಬದ ವೈರುಗಳು ಹಾಗೂ ಕೇಬಲ್ ವೈರುಗಳು ದೀಪ್ತಿಗೆ ಜೋಡಿಸಿ ದೀಪ್ತಿವೆ. ಅಲ್ಲದೇ ಮಳೆಗಾಲ ಇರುವುದರಿಂದ ವಿದ್ಯುತ್ ಕಂಬದ ವೈರುಗಳು ಹಸಿ ಮರಗಳಿಗೆ ತಗುಲಿ ಶಾರ್ಟ್ ಸರ್ಕ್ಯೂಟ್ ಆಗುವ ಸಾಧ್ಯತೆಗಳಿವೆ. ಹಾಗಾಗಿ ಅವಘಡ ಸಂಭವಿಸುವುದಕ್ಕೂ ಮುನ್ನವೇ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಎಚ್ಚರ ವಹಿಸಿ ಸರಿಪಡಿಸಬೇಕು. ಜೀವನ್ ಎಸ್., ಚಾಮರಾಜಮೊಹಲ್ದಾ



ಕಸ ವಿಲೇವಾರಿಯಾಗಲಿ

ವಾರ್ಡ್ ಸಂಖ್ಯೆ 36ರ ಎಂ.ಎನ್.ಜೋಯಿಸ್ ರಸ್ತೆಯಲ್ಲಿ ಸ್ಥಳೀಯರು ಸುರಿದಿರುವ ತ್ಯಾಜ್ಯದಿಂದ ಅಶುಚಿತ್ವ ತಾಂಡವವಾಡುತ್ತಿದೆ. ಈಗಿನ ಮಳೆ ಬಂದಾಗ ತ್ಯಾಜ್ಯದಿಂದ ಹೊರಬರುತ್ತಿದ್ದ ಗಲೀಜು ನೀರು ರಸ್ತೆ ಮಧ್ಯದಲ್ಲೇ ಹರಿಯುತ್ತಿತ್ತು. ಇಲ್ಲಿ ಕಸದ ತೊಟ್ಟಿಯನ್ನು ಅಳವಡಿಸಿದೇ ಇರುವುದರಿಂದ ಸಾರ್ವಜನಿಕರು ತೊಂದರೆ ಅನುಭವಿಸುವಂತಾಗಿದೆ. ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಕೂಡಲೇ ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳಬೇಕು. ಶ್ರೀನಿವಾಸ, ಚಾಮರಾಜಮೊಹಲ್ದಾ

ಮೆಟ್ರೋ ಪತ್ರ

ರಸ್ತೆ ಸೂಚನಾ ಫಲಕ ಅಳವಡಿಸಿ

ನಗರದ ಸರಸ್ವತಿಪುರಂ 14ನೇ ಮುಖ್ಯರಸ್ತೆಯಲ್ಲಿ ನೋಪಾರ್ಕಿಂಗ್ ಇದ್ದರೂ ಇಲ್ಲಿ ಸಂಚರಿಸುವ ದ್ವಿಚಕ್ರ ವಾಹನ ಸವಾರರು ರಸ್ತೆಗೆ ಹೊಂದಿಕೊಂಡಂತೆ ಬೈಕ್ ನಿಲ್ಲಿಸುತ್ತಾರೆ. ಇದರಿಂದ ಶಾಲಾ, ಕಾಲೇಜು ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳ ಸಂಚಾರಕ್ಕೆ ಅಡಚಣೆ ಉಂಟಾಗುತ್ತಿದೆ. ಇಲ್ಲಿ ನೋಪಾರ್ಕಿಂಗ್ ಫಲಕ ಅಳವಡಿಸುವಂತೆ ಪಾಲಿಕೆಗೆ ಸಾಕಷ್ಟು ಬಾರಿ ಮನವಿ ಮಾಡಿದ್ದೇವೆ. ಈವರೆಗೂ ಯಾವುದೇ ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಂಡಿಲ್ಲ. ಅಲ್ಲದೇ, ಈ ರಸ್ತೆಯಲ್ಲಿ ರಾತ್ರಿ ವೇಳೆ ಇಲ್ಲಿ ಅನೇಕ ದೀವಿ ದೀಪಗಳು ಉಳಿಯುವುದಿಲ್ಲ. ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಕೂಡಲೇ ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳಬೇಕು. ವಿ.ಎಸ್.ರವಿಶಂಕರ್, ಸರಸ್ವತಿಪುರಂ

ಗಬ್ಬನಾಯತ್ತಿದ ಶೌಚಾಲಯ

ಮಾನಸಂಗೋತ್ರಿಯ ಬಾಕ್ಸ್-1 ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿನಿಲಯದ ಹಿಂಭಾಗದಲ್ಲಿರುವ ಶೌಚಾಲಯ ಅಶುಚಿತ್ವದಿಂದ ಕೂಡಿದೆ. ಶೌಚಾಲಯದ ಕಿಟಕಿ ಬುಲಿಂಗುಳು ಮುರಿದಿದ್ದು ದುರಸ್ತಿಯಾಗದೇ ಗಬ್ಬನಾಯತ್ತಿದೆ. ಇದರಿಂದ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ತುಂಬಾ ತೊಂದರೆಯಾಗುತ್ತಿದ್ದರೂ, ಅನಿವಾರ್ಯದಿಂದ ಅದೇ ಶೌಚಾಲಯ ಬಳಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಕೂಡಲೇ ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳಬೇಕು. ಇಲ್ಲವಾದಲ್ಲಿ ಇದು ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳ ಆರೋಗ್ಯದ ಮೇಲೆ ಪರಿಣಾಮ ಬೀರುತ್ತದೆ. ಅಭಿಜೇತ್ ಪಾಟ್ಕೆ, ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ



ಬೇಸಿಗೆ ಶಿಬಿರವೋ, ಮನೆವಾಠವೋ...

ಡಾ. ಎಚ್.ಎಂ. ಕುಮಾರಸ್ವಾಮಿ

ಈ ಬೇಸಿಗೆಯ ಉರಿದಿಡಲು ಚೆನ್ನಾಗಿಯೇ ನೀರು ಕುಡಿಸುತ್ತದೆ. ನಾಮಕಾವಾಕ್ಯ ಒಂದೆರಡು ಮಳೆ ಬಿದ್ದ ಮೇಲಂತೂ ಧಗೆ-ಕಾವು ಬರುತ್ತ ಸಾಕಷ್ಟು ಎನಿಸುವಂತಾಗಿದೆ. ಬೆಳಗಿನ ವಾಯು ವಿಹಾರ ಬಳಿ ಗಂಟೆಯ ಹೊತ್ತಿಗಿಲ್ಲ ಮುಗಿದರೆ ಬೆನ್ನ ತಡವಾದರೆ ಎಳೆ ದೀಪ್ತಿಗೆ ಬಸವೆಯಿತ್ತು ಮನೆ ಸೇರಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. ಹಾಗಾಗಿಯೇ ನಾನು ಮಾಮೂಲಿಗಿಂತ ಕೊಂಚ ಬೇಗನೇ ಹೊರಟು ದೀಪ್ತಿಯನ್ನು ಒಳಗೆ ಮನೆ ಸೇರಿಕೊಳ್ಳುವ ತವಕದಿಂದ ದಿರದಿರನೆ ಹೆಜ್ಜೆ ಹಾಕುತ್ತ ನಮ್ಮ ಯಥಾ ಪ್ರಕಾರದ ಹರಟೆ ಕಟ್ಟಿಗೆ ಬಂದು ಕ್ಷಣ ಹೊತ್ತು ದಣವಾಚಿಕೊಳ್ಳಲು ಕುಳಿತುಕೊಂಡೆ. ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ನಮ್ಮ ವಿಹಾರದ ಮಾಮೂಲಿಗೂ ಅಲ್ಲಿ ಸಿಗುವುದು ಅವರೂಪವಾಗಿ ಬಿಟ್ಟಿದೆ. ಬಹುಶಃ ಅವರಿಗೂ ಎಳೆ ದೀಪ್ತಿಯ ಖಾರ ತಟ್ಟುವ ಭಯ ಅವರಿಸಿರಬಹುದು. ಆ ಬಗ್ಗೆ ತರಾರು ಇಲ್ಲ... ಇಂತಿ.



ನಾನು ಕಟ್ಟೆ ತಲುಪುವ ಮೊದಲೇ ಒಂದಿಬ್ಬರು ಮಹಿಳೆಯರು ಅದರ ಎದುರಿನಲ್ಲಿ ನಿಂತಿದ್ದರು. ಬಹುಶಃ ಬಸ್ಸಿಗಾಗಿ ಕಾಯುತ್ತಿದ್ದರು ಅನ್ನಿಸುತ್ತೆ. ಆಗ ಅವರ ನಡುವೆ ನಡೆಯುತ್ತಿದ್ದ ಸಂಭಾಷಣೆ ನನ್ನ ಕಿವಿಗೆ ಬಿದ್ದದ್ದು ಇಷ್ಟು: ಒಬ್ಬರು: ನಿಮ್ಮ ಇಬ್ಬರು ಮಕ್ಕಳನ್ನು ಅದ್ವೈತದೋ ಸಮ್ಯಕ್ ಕ್ಯಾಂಪ್ ಸೇರಿಸಿದ್ದೀರಂತೆ? ಇನ್ನೊಬ್ಬರು: ಹಾಂ. ನಮ್ಮ ಮನೆಗೆ ಸಮೀಪದಲ್ಲೇ ಕೆಲವರು ಸೇರಿಕೊಂಡು ಈ ವರ್ಷ 'ಬೇಸಿಗೆ ಶಿಬಿರ' ಆರಂಭಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಮಕ್ಕಳನ್ನು ಕಳುಹಿಸಿ ಎಂದು ಒತ್ತಾಯಿಸಿದರು. ನಾನುನಿನ್ನೂ ಫೀಸು. ಇಪ್ಪತ್ತು ದಿನ. ಮಗುಳು ಮೂರಕ್ಕೆ, ಮಗ ಬದನೇ ಕ್ಯಾಂಪ್ ಹೋಗಬೇಕು. ಇಪ್ಪತ್ತು ದಿನ ಅಲ್ಲಿಲೇ ಮನೆಲಿ ಗಲಾಟೆಯಾದ್ರೂ ಕಡಿಮೆ ಆಗುತ್ತೆ ಅಂತ ಕಳುಹಿಸಿದ್ದೆ. ಒಬ್ಬರು: ಅಲ್ಲಿನ ಕಲಿಸ್ತಾರಂತೆ? ಇನ್ನೊಬ್ಬರು: ಅಲ್ಲಿ ಹಾಡು, ಡಾನ್ಸ್, ಪೇಂಟಿಂಗ್, ನಾಟಕ... ಹೀಗೆ ಸುಮಾರು ಚಟುವಟಿಕೆ ಹೇಳಿಕೊಡುತ್ತಾರೆ. ಸಂಜೆ ಮನೆಗೆ ಬಂದು ಖುಷಿಯಿಂದ ಹೇಳುತ್ತೆ. ಒಬ್ಬರು: ಇರಬಹುದು. ಅದರ ನೀವು ಅವರನ್ನು ಅದ್ವೈತ ಟ್ರಾಸ್ಟ್‌ಗೆ ಹಾಕಿದ್ದೆ ಚೆನ್ನಾಗಿಯೇನೋ...! ನನ್ನ ಮಗನನ್ನು ನಾನು ಹಾಗೆ ಮಾಡಿದ್ದೆ. ಈಗ ಅವನು 9ನೇ ತರಗತಿಗೆ ಹೋಗಬೇಕು. ಅಪರೇ ಆ ನಾಟಕ, ಡಾನ್ಸ್, ಪೇಂಟಿಂಗ್...ಬೇಸಿಗೆ ಅವರೇ ಕಲಿತುಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ.

ಫೇಲಾದವರ ಆಶಾಕಿರಣ ಜ್ಞಾನವರ್ಧಿನಿ

ಮೈಸೂರಿನ ಸೀತಾವಿಲಾಸ ರಸ್ತೆಯಲ್ಲಿರುವ 'ಜ್ಞಾನವರ್ಧಿನಿ ಸ್ವಡಿ ಸೆಂಟರ್' ಫೇಲಾದವರಿಗೆ ಆಶಾಕಿರಣವಾಗಿದೆ. ಏಕೆಂದರೆ, ಈ ಸಂಸ್ಥೆಯು ದಶಕಗಿಂದಲೂ ಪ್ರಥಮ ಪಿಯು ಪರೀಕ್ಷೆ ಫೇಲಾದ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ನೇರವಾಗಿ ದ್ವಿತೀಯ ಪಿಯು ಪರೀಕ್ಷೆಗೆ ಕೂರಲು ಅವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸುವುದರ ಮೂಲಕ ಫೇಲಾದ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ವರದಾನವಾಗಿದೆ. ಪ್ರಥಮ ಪಿಯು ಪರೀಕ್ಷೆ ಫೇಲಾಗುವ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಮುಂದೆ ನನ್ನವರ ಅಂತರ ಸಹಜ. ಹಲವು ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ತಮ್ಮ ಭವಿಷ್ಯವೇ ಮುಗಿಯಿತು ಎಂದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ. ಹಲವರಿಗೆ ಮತ್ತೊಂದು ವರ್ಷ ಪ್ರಥಮ ಪಿಯು ಓದಬೇಕೆಂದು ಎಂಬ ಸಂಕಟ ಕಾಡುತ್ತದೆ. ಪ್ರಥಮ ಪಿಯು ಪಾಸಾದ ಸಹಪಾಠಿಗಳು ಖುಷಿಯಿಂದ ದ್ವಿತೀಯ ಪಿಯು ತರಗತಿಗೆ ಹೋಗುತ್ತಿರುವಾಗ ತಾವು ಮತ್ತೆ ಪ್ರಥಮ ಪಿಯು ಓದಬೇಕೆಂದು ಕೇಳಿರುವ ಅವರನ್ನು ತಡೆ. ಈ ರೀತಿಯ ಮನಃಸ್ಥಿತಿಯಿಂದ ಕಿಗ್ಗಿರುವ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ 'ಜ್ಞಾನವರ್ಧಿನಿ ಸ್ವಡಿ ಸೆಂಟರ್' ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ. ಜ್ಞಾನವರ್ಧಿನಿ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಪ್ರಥಮ ಪಿಯು, ದಿಪ್ತಿಯವರು ಬಹು ಫೇಲಾದ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ದ್ವಿತೀಯ ಪಿಯುಗೆ ಪ್ರವೇಶ ನೀಡಿ, ನುರಿತ ಶಿಕ್ಷಕರಿಂದ ಪರಿಣಾಮಕಾರಿ ಬೋಧನೆ ನೀಡಲಾಗುತ್ತದೆ. ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ಎಲ್ಲ ರೀತಿಯ ಕಲಿಕೆಯ ಸಮಸ್ಯೆಗಳ ಪರಿಹಾರ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ, ಅದ್ಯಯನ, ನೆನಪಿನ ಶಕ್ತಿ, ಪರಿಶ್ರಮ ಹಾಗೂ ಬರವಣಿಗೆ ಕಲೆಗಳನ್ನು ಕಲಿಸಿ, ಮುದ್ರಿತ ಪಠ್ಯ, ಅಡಿಯೂ ಹಾಗೂ ವಿಡಿಯೋ



ನೋಟ್ ನೀಡಿ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಪಾಠಗಳ ಪುನರಾವರ್ತನೆ ಮಾಡಿ, ಪಾಠಗಳ ಪರಿಶೀಲನೆ ನಡೆಸಿ, ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳನ್ನು ದ್ವಿತೀಯ ಪಿಯು ಪರೀಕ್ಷೆಗೆ ಅಭಿಮಾನಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಇಲ್ಲಿ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳನ್ನು ಪರೀಕ್ಷೆಗೆ ಸಿದ್ಧಗೊಳಿಸುವ ರೀತಿ ವೈಜ್ಞಾನಿಕವಾಗಿದೆ. ಏಕೆಂದರೆ ಪ್ರಥಮ ಪಿಯು ಪರೀಕ್ಷೆಯಲ್ಲಿ ಬದಾರ ವಿಷಯಗಳಲ್ಲಿ ಫೇಲಾದ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳ ಸಹ, ದ್ವಿತೀಯ ಪಿಯು ಪರೀಕ್ಷೆಯಲ್ಲಿ ಹಲವು ವಿಷಯಗಳಲ್ಲಿ ನೂರಕ್ಕೆ ನೂರು ಅಂಕಗಳನ್ನು ಗಳಿಸಿ ಉನ್ನತ ದರ್ಜೆಯಲ್ಲಿ ಪಾಸಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಈ ಸಾಲಿನಲ್ಲೂ ಸಹ ಅದಿಷ್ಟು ಎಂಬ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ ಆಕೌಂಟಿನಿ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ನೂರಕ್ಕೆ ನೂರು ಅಂಕ ಗಳಿಸಿ ಸಾಧನೆಯು ಶಿಖರ ಏರಿತಾರೆ. ಇವರ ಗೆ 10 ಸಾವಿರ ನಗದು ಬಹುಮಾನ ಸಿಕ್ಕಿದೆ. ನೂರಕ್ಕೆ ನೂರು ಅಂಕ ಗಳಿಸಿದ ಈ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ ಮೊದಲ ಪಿಯುವಿನಲ್ಲಿ ವಾಣಿಜ್ಯ ವಿಷಯ ಓದಿರಲಿ. ಆದರೂ, ದ್ವಿತೀಯ ಪಿಯು ಪರೀಕ್ಷೆಯಲ್ಲಿ ನೂರಕ್ಕೆ ನೂರು ಅಂಕ ಗಳಿಸಿ ಸಾಧನ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ. ಈ ಸಂಸ್ಥೆ ಪ್ರಾಂಶುಪಾಲ ಶಿಕ್ಷಕತ್ವ ಹಾಗೂ

ಇಂದು ನಗರ ಪ್ರದೇಶಗಳ ಬಹುತೇಕ ಶಾಲೆಗಳು ಕಿಟ್ಟಿಂಧೆಯಂತಾಗಿ ಆಟದ ಮೈದಾನದ ಪರಿಚಯವೇ ಇಲ್ಲದಂತಾಗಿದೆ. ಹಾಗಾಗಿ ನಗರ ಪ್ರದೇಶದ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಬಹುತೇಕ ಬಡಾವಣೆ ರಸ್ತೆಗಳೇ ಆಟದ ಮೈದಾನಗಳಾಗಿ ಬಿಟ್ಟಿವೆ. ಇದಲ್ಲದೆ ಇಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲ ಕಡೆಯೂ ಇದ್ದರೂ ಅದರ ಮೇಲಿನ ಮಹಿಳೆಯರ ಸಂಭಾಷಣೆಯಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬ ಮಹಿಳೆಯ ಅಭಿಪ್ರಾಯ ಸದ್ಯದ ಶೈಕ್ಷಣಿಕ ವಾತಾವರಣಕ್ಕೆ ಪೂರಕವಾಗಿದೆ ಎನ್ನಬಹುದಾದರೂ ಮಕ್ಕಳ ಸರ್ವಾಂಗೀಣ ಬೆಳವಣಿಗೆಗೆ ಪರಿಶೀಲನೆ ಚಟುವಟಿಕೆಯನ್ನೂ ಪೂರಕ ಎಂದು ಪರಿಗಣಿಸಿದ ನಿರಾಕರಿಸುವ ಅಭಿಪ್ರಾಯ ಮೂಡಿಸುತ್ತದೆ. ಬೇಸಿಗೆ ಶಿಬಿರ, ಕ್ಯಾಂಪ್‌ಗಳೇ ಆಗಲಿ, ಮನೆ ಹಾಗೂ ಶಾಲೆಯೊಳಗಿನ ಸಾಹಿತ್ಯ- ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ವಾತಾವರಣ ಮಕ್ಕಳ ಮನೋವಿಕಾಸಕ್ಕೆ ಅಡಿಪಾಯ ಒದಗಿಸುತ್ತದೆ. ಪ್ರಪಂಚದ ಯಾವುದೇ ಮೂಲೆಯ ಸಾಹಿತ್ಯಗಳಾಗಿ, ಸಂಗೀತಗಾರರಾಗಿ, ವಿಜ್ಞಾನಿಗಳೇ ಆಗಲಿ ಎಲ್ಲರೂ ಇಂತಹ ವಾತಾವರಣದಿಂದಲೇ ಬೆಳೆದು ಬಂದು ಲೋಕೋತ್ತರ ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವ ರೂಪಿಸಿಕೊಂಡವರಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಅದುದರಿಂದಲೇ ನಮ್ಮ ಹಿರಿಯರು ಜ್ಞಾನಾರ್ಜನೆಗೆ, ಅರಿವಿಗೆ, ಕಲೆಗಳ ಒತ್ತಾಸೆಯೂ ಇರಬೇಕೆಂದು ಕಾರಣದಿಂದಲೇ 'ಅರಿವಿಗೆ ಕಲೆಗಳಂತರಣ' ಎಂದಿದ್ದಾರೆ. ಯಾವುದೇ ಪ್ರಕಾರದ, ಕಲೆ ಸಾಹಿತ್ಯ, ಎಲ್ಲವೂ ಜ್ಞಾನಕ್ಕೆ ಪೂರಕ... ನೀವೆನಿಸಿಕೊಳ್ಳಿ...

ಮುನ್ನೋಟ

ಬ್ರಹ್ಮ ರಥೋತ್ಸವ

ಗೋಕುಲಂ 3ನೇ ಹಂತದಲ್ಲಿರುವ ಶ್ರೀ ಕೃಷ್ಣ ಸೇವಾ ಸಮಿತಿ ಚಾರಿಟಬಲ್ ಟ್ರಸ್ಟ್ ವತಿಯಿಂದ ಶ್ರೀಕೃಷ್ಣ ದೇವಾಲಯದ 28ನೇ ವಾರ್ಷಿಕೋತ್ಸವ ಅಂಗವಾಗಿ ವಿವಿಧ ಪೂಜಾ ಕೈರಿಯಗಳನ್ನು ಹಮ್ಮಿಕೊಂಡಿದೆ. ಮಂಗಳವಾರ (ಮೇ 14) ಬೆಳಿಗ್ಗೆ 6ಕ್ಕೆ ರಥಾರಂಗ ಹೋಮ, ರಥಸ್ಥಪನ, ಯಾತ್ರಾದಾನ, ಮಂಟ್ರೋತ್ಸವ ನಡೆಯಲಿದ್ದು, 7.15ಕ್ಕೆ ದಿವ್ಯ ರಥಾರೋಹಣ, ಸಂಜೆ 6ಕ್ಕೆ ಚತುಸ್ಪಾದಾರ್ಚನೆ-ನಿತ್ಯಹೋಮ ಹಾಗೂ ಶಾಂತೋತ್ಸವ ನಡೆಯಲಿದೆ. ಅಧುನಿಕರ ಸೌಕರ್ಯ ಮತ್ತು ಸೌಂದರ್ಯಕ್ಕಾಗಿ ಬಂದಪದ್ಧಿ ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ. ಕೆಲವು ಹೆಚ್ಚಿದರೆ ಹೇನುಗಳು ಮತ್ತು ಇತರ ಕೂಳೆ ಮಲಿನಗೊಳಿಸುವುದರಿಂದ ಕೂಡಲು ಕತ್ತರಿಸುವುದು ಸೌಕರ್ಯ. ತಲೆ ಭಾರ ಕಡಿಮೆ ಮಾಡುವುದರಿಂದ ಸೌಕರ್ಯ. ನರಬಲಿಗೆ ಪರ್ಯಾಯ. ಕ್ರಮೇಣ ಮಂತ್ರ ಇತ್ಯಾದಿಯನ್ನು ಭಯದ ಕಾರಣದಿಂದ ಸೇರಿಸಿ ಧಾರ್ಮಿಕ ರೂಪ ಕೊಟ್ಟು ಎಂದು ಅಭಿಪ್ರಾಯಪಡುತ್ತಾರೆ.

ಹೋಮ, ಪಂಚಮುಖಿ ಹನುಮಾನ ಮಂತ್ರಹೋಮ, ಹನುಮಂತೋತ್ಸವ ನಡೆಯಲಿದೆ. ಗುರುವಾರ (ಮೇ16) ಬೆಳಿಗ್ಗೆ 9ಗಂಟೆಗೆ ಪ್ರಾರೋಹಿತವ ಹಾಗೂ ಸಂಜೆ 6ಕ್ಕೆ ಶಾಂತಿಹೋಮ, ಮಹಾಪೂರ್ಣಾಹುತಿ, ಧ್ವಜಾರೋಹಣ, ಪುಷ್ಯಯಾಗ ಸೇರಿದಂತೆ ವಿವಿಧ ಪೂಜಾ ವಿಧಾನಗಳು ಜರುಗಲಿವೆ. ಶುಕ್ರವಾರ (ಮೇ17) ಬೆಳಿಗ್ಗೆ 9 ಗಂಟೆಗೆ ಅಮೃತಸ್ಮಾನ (ಚಕ್ರಸ್ಮಾನ), ಅಮೃತ ಕಳಸಾಧಿವೇಶ ನಡೆಯಲಿದೆ. ಸಂಜೆ 6.30ಕ್ಕೆ ವಿದ್ಯಾನ್ ಶ್ರೀನಾಥ್ ಮತ್ತು ತಂಡದವರಿಂದ ಸಂಗೀತ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ನಡೆಯಲಿದ್ದು, ಸಂಜೆ 8ಕ್ಕೆ ವೈಭವ ಶಯನೋತ್ಸವ ಜರುಗಲಿವೆ.

ಕ್ಷೌರ ಕರ್ಮವೂ ಒಂದು ಸಂಸ್ಕಾರವೇ?

ಚೂಡಾ ಕರ್ಮವು ಈ ಸಂಸ್ಕಾರದ ಶಾಸ್ತ್ರೀಯವಾದ ನಾಮಧೇಯ. ಇದನ್ನು ರೂಢಿಯಲ್ಲಿ ಚೌಲ ಎಂದೂ ಕರೆಯುತ್ತಾರೆ. ಎಲ್ಲ ಗೃಹ್ಯ-ಧರ್ಮ ಸೂತ್ರಕಾರರು ಮಾನ್ಯ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ. ಚೂಡಾ ಎಂದರೆ ಶಿಖೆ ಎಂದರ್ಥ. ಮೊಟ್ಟಮೊದಲನೆಯ ಶಿಖೆಯನ್ನು ಇಡಿಸುವ ಕರ್ಮವಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಮಹತ್ವವುಳ್ಳದ್ದಾಗಿದೆ. ಅಧುನಿಕರ ಸೌಕರ್ಯ ಮತ್ತು ಸೌಂದರ್ಯಕ್ಕಾಗಿ ಬಂದಪದ್ಧಿ ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ. ಕೆಲವು ಹೆಚ್ಚಿದರೆ ಹೇನುಗಳು ಮತ್ತು ಇತರ ಕೂಳೆ ಮಲಿನಗೊಳಿಸುವುದರಿಂದ ಕೂಡಲು ಕತ್ತರಿಸುವುದು ಸೌಕರ್ಯ. ತಲೆ ಭಾರ ಕಡಿಮೆ ಮಾಡುವುದರಿಂದ ಸೌಕರ್ಯ. ನರಬಲಿಗೆ ಪರ್ಯಾಯ. ಕ್ರಮೇಣ ಮಂತ್ರ ಇತ್ಯಾದಿಯನ್ನು ಭಯದ ಕಾರಣದಿಂದ ಸೇರಿಸಿ ಧಾರ್ಮಿಕ ರೂಪ ಕೊಟ್ಟು ಎಂದು ಅಭಿಪ್ರಾಯಪಡುತ್ತಾರೆ.

ಚೂಡೆಯಲ್ಲಿಯಾದರೂ ಮಾಡಲೇಬೇಕಾದ ಕರ್ಮವಿದು. ಶ್ರೀರಂಗಮಹಾರಾಜರುಗಳ ಮೂರನೆಯ ವರ್ಷ ಎಂದಿದ್ದರು. ಇದನ್ನು ವಿಷಮ ಸಂಖ್ಯೆಯ ವರ್ಷದಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಹಗಲಿನಲ್ಲಿಯೇ ಮಾಡಬೇಕು. ತಾಯಿಯು ಗರ್ಭಿಣಿಯಾಗಿದ್ದರೆ ಮಾಡಬಾರದು ಎಂದೂ ಶಾಸ್ತ್ರಗಳು ಎಚ್ಚರಿಸುತ್ತವೆ. ತಕ್ಷಣಲಿಗೇ ದೀಪ್ತಿಯನ್ನು ಸೇರಿಸಿ ಅದಕ್ಕೆ ಬೆಣ್ಣೆ, ತುಪ್ಪ ಮತ್ತು ಮೊಸರನ್ನು ಬೆರೆಸಬೇಕು. ಕ್ಷೌರ ಮಾಡಬೇಕಾದ ಬಾಗಕ್ಕೆ ಈ ದ್ರವ್ಯವನ್ನು ಸವರಬೇಕು. ಶಲಲೀ ಔದಂಬರ ಮತ್ತು ದರ್ಭೆಯನ್ನು ಸೇರಿಸಿ ಕೇಶವನ್ನು ಮೇಲಕ್ಕೆತ್ತಬೇಕು. ಮೊದಲ ತಂದೆಯ ಮೂರು ಕೂಡಲನ್ನು ದರ್ಭೆಯೊಂದಿಗೆ ಹಿಡಿದು ನಾಲ್ಕು ದಿಕ್ಕುಗಳಲ್ಲಿಯೂ ಕತ್ತರಿಸಬೇಕು. ಉಳಿದ ಕೂಡಲನ್ನು ನಾಟಕನು ಕತ್ತರಿಸುತ್ತಾನೆ. ತಾಯಿಯು ಗೋಮಯಿಯಾದರೆ ಪಾತ್ರೆಯಲ್ಲಿ ಕತ್ತರಿಸಿದ ಕೂಡಲನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸಿ ಅತ್ತಿ ಮರದ ಬುಡದಲ್ಲಿ ಹೂಳುತ್ತಾಳೆ ಅಥವಾ ಹನುಮನ ಕೊಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ಹಾಕುವ ರೂಢಿಯೂ ಇದೆ. ನಂತರ ತಂದೆಯ ಸವಿತ್ಯ ದೇವತೆಯನ್ನು ಧ್ಯಾನಿಸುತ್ತಾ ನಾಟಕನನ್ನು ನೋಡುತ್ತಾನೆ. ಮಗುವಿಗೆ ದೀಪ್ತಿಯನ್ನು ಸ್ನಾನ, ಅಲಂಕಾರ ಮಾಡಿ ದಕ್ಷಿಣದಲ್ಲಿ ಕುಳಿತಿಯು ಬ್ರಹ್ಮನಿಗೆ ಗೋದಾನ ಕೊಡಬೇಕು. ಅನಂತರ ಬ್ರಹ್ಮೋದ್ಯಾನ, ಅಗ್ನಿಯ ಉಪಸ್ಥಾನ, ಭೋಜನ ಮಾಡಿಸಿ ಅಶೀರ್ವಾದ ಪಡೆಯಬೇಕು. ಅನ್ಯಾನ್ಯ ಸಂಪ್ರದಾಯಗಳಲ್ಲಿ ಸಜ್ಜುಪುಟ್ಟ ವ್ಯತ್ಯಾಸಗಳು ಇದ್ದರೂ ಇವಿಷ್ಟೂ ಸ್ಥೂಲವಾದ ಕಲಾಪಗಳು. ಎಲ್ಲ ಘಟ್ಟಗಳಲ್ಲಿಯೂ ಸೂಕ್ತವಾದ ಮಂತ್ರ ಪ್ರಯೋಗವಿರುತ್ತದೆ.

ಅಯುರ್ವೇದವು ಚೂಡಾಕರ್ಮವು ಅಯುರ್ವೇದ, ಪಾಪ ಪರಿಹಾರಕ, ಹರ್ಷಪ್ರದಾಯಕ, ಸೌಭಾಗ್ಯ ಶುದ್ಧಿಯನ್ನು ಉಂಟು ಮಾಡುವ ಕರ್ಮ ಎಂದು ಶ್ರೀರಂಗ ಮಹಾರಾಜರುಗಳು, ಚಿಕ್ಕದಾಗಿ, ಚೂಡವಾಗಿ ಬಂದೇ ವಾಕ್ಯದಲ್ಲಿ ಸಾರಸರ್ವಸ್ವನ್ನೂ ಹೇಳಿದ್ದಾರೆ. ಈ ಸಂಸ್ಕಾರದ ಸಾಮಾನ್ಯವಾದ ಅಚರಣೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಮೂಹುತಿ ಪಡೆಯಬಹುದು. 'ಜ್ಞಾನವರ್ಧಿನಿ ಸ್ವಡಿ ಸೆಂಟರ್'ನಲ್ಲಿ 2019-20ನೇ ಸಾಲಿನ ದ್ವಿತೀಯ ಪಿಯು ತರಗತಿಗಳಿಗೆ ಪ್ರವೇಶಾತಿ ಪ್ರಾರಂಭವಾಗಿದೆ. ಮೊದಲ ಪಿಯು, ದಿಪ್ತಿಯವರು ಹಾಗೂ ಬಹು ಫೇಲಾದ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ಪ್ರವೇಶ ಪಡೆಯಬಹುದು. ಪಿ.ಜಿ ಸೌಲಭ್ಯವೂ ಲಭ್ಯವಿದೆ. ಉತ್ತಮ ಕೋಚಿಂಗ್ ಜತೆ ವೈಯಕ್ತಿಕ ಗಮನವನ್ನೂ ಕೊಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಆಸಕ್ತರು ಸಂಸ್ಥೆಯನ್ನು ಸಂಪರ್ಕಿಸಿ ಉಚಿತವಾಗಿ ಹೆಚ್ಚಿನ ಮಾಹಿತಿ ಪಡೆಯಬಹುದು. ಸಂಸ್ಥೆಯ ವಿಳಾಸ: 'ಜ್ಞಾನವರ್ಧಿನಿ ಸ್ವಡಿ ಸೆಂಟರ್', ನಂಬಲ್ 8/1, ಸೀತಾವಿಲಾಸ ರಸ್ತೆ, ಮರಿಮಲ್ಲಪ್ಪ ಕಾಲೇಜಿನ ಎದುರು, ಚಾಮರಾಜ ಮೊಹಲ್ದಾ, ಮೈಸೂರು 570024. ಮೊಬೈಲ್: 9844355941, 9482674031 ಸಂಪರ್ಕಿಸಬಹುದು.

ನೀವೂ ಕಳುಹಿಸಿ 'ಮೆಟ್ರೋ'ಗೆ ಕುಂದುಕೊರತೆ, ಕ್ಯಾಂಪಸ್ ಕಲರದ, ಲೇಖನ ಕಳುಹಿಸಲು... ಇ ಮೇಲ್: mysoremetro@prajavani.co.in ವಾಟ್‌ಆಪ್: 95133 22937

ನಗೇಹನಿ ರಾಣಿ ತರಹ ನೋಡೋತೀನಿ ಪೆಂಡೆಂಟ್: ರೀ ನಿಮಗೆ ರಾಣಿ ಅನ್ನೋ ಮೊದಲನೇ ಹೆಂಡತಿ ಇರುವ ವಿಷಯ ಮದುವೆಗೆ ಮುಂಚೆ ನನಗಾಕೆ ಹೇಳಲಿಲ್ಲವೆ... ಗುಂಡ: ಹೇಳಿದ್ದಲ್ಲ ಚೆನ್ನ... ಪೆಂಡೆಂಟ್: ರೀ ನಾಳು ಹೇಳಬೇಡಿ, ಯಾವಾಗ ಹೇಳಿದಿ? ಗುಂಡ: ನಿನ್ನ ರಾಣಿ ತರಹ ಚೆನ್ನಾಗಿ ನೋಡೋತೀನಿ ಅಂತಹೇಳಿದ್ದಲ್ಲ....